

# Сталинская ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружного совета депутатов трудящихся

№ 111 (2522)

Среда, 28 мая 1943 года.

Цена 20 коп.

„Гитлеровское правительство и его агенты должны понести полную ответственность и суровое наказание за свои чудовищные преступления, за лишения и муки миллионов мирных граждан, насильственно уводимых в немецко-фашистское рабство“.

(Из ноты Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова).

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 24 МАЯ.

В течение 24 мая на фронте существенных изменений не произошло.

Нашими кораблями и авиацией в Черном море потоплены 6 самоходных барж и подожжены транспорт противника.

\* 23 мая частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 20 немецких автомашин с войсками и грузами, разбит железнодорожный эшелон, взорван склад боеприпасов, подавлен огонь 5 артиллерийских и минометных батарей противника.

\* На Западном фронте наши части истребили более 200 немецких солдат и офицеров, разрушили 2 блиндажа и подавили огонь нескольких минометных батарей противника. На одном участке подразделения под командованием тов. Илларионова ворвалось в блиндаж противника и истребило 50 гитлеровцев. Разведчиками одной части разбито 6 батарей, захвачен миномет, пулемет и взяты пленные. Выполняя поставленную задачу отделение отошло на исходные позиции.

\* В районе Лисичанска в результате боевых действий, предпринятых в начале мая месяца, нашими частями захвачены у противника следующие трофеи: 12 орудий, 47 минометов, 229 пулеметов, 2603 винтовки, 61 противотанковое ружье, 152 автомата, 30 гранатометов, 9 радиостанций, около 100.000 патронов и различное военное имущество.

\* Западнее Ростова на Дону огнем артиллерии и минометов уничтожено 5 немецких блиндажей, разбито 15 автомашин, подавлен огонь 10 артиллерийских и минометных батарей противника. На одном участке батальон немецкой пехоты пытался вести разведку боем. Встреченные огнем из всех видов оружия немцы в беспорядке отошли на исходные позиции. На поле боя осталось свыше 100 вражеских трупов.

\* Немецкая авиация в количестве 28 самолетов пыталась совершить налет на ваши военные объекты в районе полуострова Рыбачий и Средний. Советская авиация не допустила самолеты противника к этому району. В воздушных боях нашими легкими сбито 10 немецких самолетов.

\* Группа партизан из отря-

да имени Ленина, действующего в Киевской области, заминировала железнодорожный путь. На поставленных партизанами минах взорвался воинский эшелон противника. Под обломками вагонов погибло много немецких солдат и офицеров. Партизаны подрывники отряда им. Чапаева пустили под откос эшелон противника с вооружением и боеприпасами. Разбит паровоз и 18 вагонов.

\* У захваченного в плен солдата 15 самокатного батальона 15 немецкой пехотной дивизии Фридриха Фогта найдены письма от родных и знакомых. Ниже публикуются выдержки из них.

«21 марта. Дорогой Фридрих! Не лезь в огонь. Спрячься в большую яму и лежи там, пока все кончится. Если будете отступать, мчись изо всех сил на родину. Адольф Гаус и сын Антона Шелль ничего не пишут с 20 января. Один солдат, бывший вместе с ними, писал, что они отступили на 400 километров и русские их все время преследовали».

В письме, датированном 5 апреля, говорится: «Смотри не будь последним, когда вы будете приближаться к родине. Людвиг сказал, что блажен тот немец, который отступает, так как имеет еще шансы вернуться домой. Если станет слишком опасно, тогда лучше поднять руки вверх...»

В письме от 10 апреля Фргсу пишут из Германии: «Ты должен уклониться от передовой. Будь таким же разумным, как другие. Ведь ты еще дома был нервным, заяви же что ты болен, скажи врачу, что не в состоянии больше воевать и по-старайся выбраться из России. С нас уже давно хватит. Ведь Штифель добился этого. Неужели нам надо жертвовать всем? Ради чего? Постарайся уйти!»

\* 16 месяцев находились в немецкой оккупации деревни и села Покровского района, Орловской области. За это время гитлеровцы расстреляли и замучили насмерть 407 мирных жителей этого района. Немецко-фашистские мерзавцы угнали из Покровского района 2897 советских граждан на каторжные работы в Германию. Гитлеровцы не только довели до краха крестьян, но и сожгли электростанцию, пекарню, 39 школ, 8 библиотек, 5 зданий МТС, 1950 колхозных домов и другие постройки.

## „Ж И З Н Ь НЕСЧАСТНАЯ“

Уважаемый тов. редактор! Колхозница Василиса Тимофеевна П. передала мне письмо, которое она тайно, через своих людей получила от своей дочери, угнанной на немецкую каторгу. Пересылаю вам это письмо.

С приветом Д. ПЕРФИЛОВ  
Действующая армия, ПИЧ 1964,  
часть 750.

Здравствуйте, дорогие родные! Мама, тетя Устя, тетя Феня, тетя Лиза, тетя Маруся, тетя Марфуша и мои родные братки и сестрички.

Мама моя родная, я нахожусь в Германии в гор. Кассель. Мама, живу в лагерь на краю города.

Жизнь моя несчастна, и я сама несчастна, мама. Живу так, как не желаю никому жить. Мама, живу с деревенскими своими в одном бараке.

Иду на работу ночью и возвра-

щаюсь ночью и не вижу света. Работаем без выходных. Мамуся моя родная, моё золотко, как я об вас соскучилась!

Мама, кормят нас так: два раза на день дают баланду и двести граммов хлеба на день. В час дня баланда и в 7 часов вечера баланда. Баланда такая, что съевши не стали бы есть, а мы дома ели украинский борщ с мясом.

В общем, мама, нам придется погибать тут. До дома не знаем, когда поедем. Говорят, когда кончится война. Мама, если будет брать Веру и Ваню у Платоновых, то пусть скроются.

По мне не плачьте; жива буду, увидимся. Не плачьте и помните обо мне — для меня это будет легче, а то и так очи не высухаю.

До свидания. Целую всех 1000 раз. КАТЯ.  
(„Комсомольская правда“).

## УГОЛКИ ПИСЬМА

Объявили об этом за три дня! Пусть бы за день — горя меньше. Командант обошел все дома, сказал: „Не забудьте к двенадцати в воскресенье, иначе...“

Все знали: иначе поступить нельзя. Знали, что в соседнем селе Леонтьеве убежала Соня Кондратьева, а ее мать, отца и младшую сестру „судили“, а потом расстреляли „за сочувствие партизанам“.

Официально в приказе было объявлено, что 22 девушки села Горки эвакуируются в Германию для обучения сельскому хозяйству.

Горе было, слезы, как на похоронах.

В воскресенье на площади, где прежде был сельсовет, а сейчас располагался комендант, были проводы. Родителям не дали попрощаться, проводить до околицы.

Нам рассказала об этом мать 17-летней Зои, Александра Филипповна Волкова.

— С Зоей мы договорились: если будет возможность, напишет письмо. Условились: если плохо будет, тяжело, немоготу, — не утай, обрежет уголки письма.

— Ну что же, получили письмо от дочери? — спросили мы.

— Получила... Бережно развернула Александра Филипповна бумажку, в которую была завернута маленькая розовая записочка. Ровным, почти детским почерком было написано письмо.

Зоя писала, что живут они как умеют их не бьют... Уголки письма со всех четырех сторон были обрезаны.

А. Одер.  
Действующая армия.  
(„Комсомольская правда“).

## Третий профсоюзно-комсомольский летний кросс

23 мая начался третий профсоюзно-комсомольский летний кросс. В Москве в кроссе участвовало в первый день 32000 физкультурников.

Тысячи ленинградских девушек и юношей соревновались в беге, метании грават, стрельбе, езде на велосипеде. В Выборгском и Василе-Островском

районах были проведены воензированные эстафеты.

Более 9000 физкультурников города Горького в первый день кросса показали высокие спортивные достижения. Из 2897 человек, принявших участие в беге, в норму уложились 2775 человек.

## ВЕСТИ С ПУТИНЫ

### В борьбе за план рыбодобычи

Ловцы Кэмского колхоза «Красная звезда» (Кондинский район) под руководством своего председателя тов. Казанцевой по-фронтовому организуют труд на рыбалке. Майский план вылова рыбы колхоз выполнил на 15 дней раньше срока.

Высоких производственных показателей добились рыбаки и рыбаки Мегинского колхоза «Ударник» — (Ниже-Вартовский сельсовет, Ларьякского района). Задание за май по рыбодобыче здесь выполнено в 15 дней.

### Вылов рыбы в четвертой пятидневке

С 15 по 20 мая увеличился вылов рыбы по Локосовскому и Мало-Атлымскому рыбозаводам. Колхозы, обслуживаемые Матлымским рыбозаводом добыли рыбы с 15 по 20 мая на 40 центнеров больше, чем предусмотрено пятидневным заданием, а гословцы перекрыли пятидневный план рыбодобычи в 2 раза.

Перевыполнено задание по лову рыбы в четвертой пятидневке колхозами и гословцами Локосовского рыбозавода.

Активно вели промысел рыбы рыбаки колхозов, обслуживаемых Самаровским рыбозаводом. С 15 по 20 мая ими добыто рыбы сверх задания 888 центнеров.

Остальные рыбозаводы округа с заданием за четвертую пятидневку мая не справились.

По выполнению плана второго квартала к 20 мая первое место занимает Самаровский рыбозавод, выполнивший задание на 51 процент.

## КО ВСЕМ КОЛХОЗНИКАМ И КОЛХОЗНИЦАМ, РЫБАКАМ И РЫБАЧКАМ, РАБОЧИМ, ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИМ РАБОТНИКАМ РЫБНОЙ И ЛЕСНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ХАНТЫ-МАНСЬИЙСКОГО ОКРУГА

Товарищи! Мы ханты-мансийцы и самаровцы, призванные в Красную Армию, воодушевленные первомайским приказом товарища Сталина, обращаемся к вам с призывом удвоить и утроить напряжение всех сил на большее оказание помощи Красной Армии в разгроме немецких захватчиков.

Рыбаки и рыбаки, инженеры технические работники рыбной промышленности! Давайте больше рыбы фронту и стране, мобилируйте все силы для выполнения и перевыполнения плана рыбодобычи, для повышения качества обработки рыбы. Помните, что каждый выловленный нами сверх плана центнер рыбы — это лишней

смертоносный снаряд по врагу.

Колхозники и колхозницы! Давайте фронту и стране больше хлеба, мяса, овощей, сырья для промышленности, повышайте урожайность всех видов сельскохозяйственных культур, повышайте продуктивность животноводства!

Лесники! Удвойте и утройте свои силы, перевыполняйте нормы выработки лесоматериалов, помните о том, что каждый заготовленный лишней ф-метр древесины приближает час разгрома немецких грабителей. Со своей стороны мы заверяем вас, дорогие товарищи, что ваш наказ уничтожить врага, битый его за все злодеяния, мы

немные нашим братьям, сестрам, отцам, матерям и детям оккупированных районов Советской страны, мы оправдаем с честью, в совершенстве овладеем боевым мастерством!

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина вперед, к победе!

Да здравствует Красная Армия и ее Верховный Главнокомандующий, Маршал Советского Союза товарищ Сталин!

По поручению бойцов эшелона подписали:

Старший лейтенант Мищенко, -Распопин, Красногорцев, Богоявленский, Тимофеев, Пятилетов, Антипин, Змановский, Татаринцов и Ка-

### В Туркмении началась уборка урожая

АШХАБАД. Колхозы имени Ворошилова, имени Кагановича и «Красная звезда» Гасан Булайского района начали косовицу озимого ячменя. В этот же день приступили к выбо-

рочной уборке 15 колхозов Кляктинского района. Массовая уборка хлеба на днях начнется в большинстве южных районов республики.

Академик Т. Д. ЛЫСЕНКО

## НЕ ДОПУСКАТЬ ЗАГНИВАНИЯ— ОЗДОРОВИТЬ ЗАБОЛЕВШИЕ ВЕРХУШКИ КАРТОФЕЛЯ

Многие в этом году уже высаживают или в ближайшие дни будут высаживать верхушки клубней картофеля, заготовленные в течение зимы и весны. Нужно позаботиться, чтобы посадки верхушками дали как можно лучшие всходы, чтобы на картофельном поле не было в рядках пустых мест (выпадов).

Массовый производственный опыт показал, что пересыпанные песком или землей верхушки с осени и зимы хорошо сохранились в картофелехранилищах до времени посадки. В этих случаях отходов загнивших верхушек почти не наблюдается. Такие здоровые, не загнившие и не сильно увядшие верхушки являются хорошим посадочным материалом.

В тех же случаях, когда верхушки хранились без пересыпки песком или землей, особенно в сырых, плохо проветриваемых хранилищах, наблюдается массовое плесневение и частичное загнивание верхушек. Если такие верхушки не оздоровить и посадить без переборки, без удаления загнивших, то на картофельном поле, как правило, будут получены изреженные всходы, будет много пустых мест. Сгнившие верхушки нужно отобрать, удалить, так как они не пригодны для посадки. Верхушки же не загнившие или частично загнившие необходимо как можно скорее оздоровить, иначе при посадке в почву они, будучи зараженными или уже больными — частично загнившими, могут еще до появления всходов сгнить и не дать всходов. Поэтому теперь, весной, нельзя ни на один час оставлять заболевшие верхушки в темных, сырых, теплых помещениях.

Чтобы оздоровить заболевшие, заплесневевшие верхушки, нужно немедленно разостлать их тонким слоем на открытом воздухе с тем, чтобы они подсушились солнцем и ветром. На солнце и ветре подвальные картофельные грибковые болезни (плесени, фузариумы) быстро погибают, их жизнедеятельность прекращается. Каждый может убедиться, что уже через три—четыре часа после расстилания верхушек на открытом воздухе, особенно на солнце, разные плесневые и другие грибковые болезни прекращаются и даже на вид такие заболевшие верхушки становятся лучшими.

Верхушки, уже выданные из хранилищ, также нельзя долго держать неразостланными. Если же они покрываются плесенью, то их нужно на несколько часов разостлать на открытом воздухе на солнце. Иначе может случиться, что верхушки, полученные из хранилищ в хорошем состоянии, за десять—пятнадцать дней неправильного хранения до посадки будут испорчены.

Большие, в несколько тонн, партии лучше всего рассыпать под открытым навесом с тем, чтобы не затрачивать много труда для переноски их на ночь в закрытое помещение. На ночное время верхушки под навесом нужно сгрести более толстым слоем и укрывать на случай заморозков матами, соломой или чем-либо другим. Рано утром по миновании угрозы заморозка верхушки обязательно надо снова разостлать тонким слоем. Верхушки можно держать под навесом до тех пор, пока они не будут высажены в поле. Лучше же всего после одного-двухдневного выдерживания заболевших верхушек на открытом воздухе высаживать их в первую очередь, не подвергая дальнейшему хранению. При малом количестве заболевших верхушек лучше всего до посадки днем расстлать их тонким слоем на открытом воздухе, а на ночь занести в закрытые помещения.

Нужно, однако, помнить, что при обеззараживании заболевших верхушек на солнце, на открытом воздухе их нельзя слишком вы-

сушивать. Иначе болезни, хотя и прекратятся, но чрезмерно пересушенные верхушки все равно будут давать плохие всходы.

Разостланные на открытом воздухе заболевшие верхушки нужно тщательно перебрать. Совершенно сгнившие удалить, они ни в каком случае для посадки не пригодны. Не полностью сгнившие верхушки можно не выбрасывать, но их следует отобрать от незатронутых гниением, подсушить на открытом воздухе, на весеннем солнце и отдельно высадить. Оставшиеся живые части таких верхушек после посадки смогут дать всходы. Отобрав начавшие гнить верхушки и используя их для посадки на отдельных участках, следует бросать в каждое гнездо не по одной, а по две таких верхушки. Если какая-нибудь из загнивших верхушек не сможет дать всходов, то при посадке в каждую лунку двух верхушек густота насаждения лучше будет обеспечена.

Хорошие, здоровые, не загнившие верхушки нужно высаживать по одной в лунку, в гнездо. Бросать больше одной здоровой, не загнившей верхушки при посадке в каждое гнездо не нужно, так как это будет только лишняя трата посадочного материала, урожай же от этого не прибавится.

Верхушки, которые хранились в хороших картофелехранилищах, пересыпанные песком или землей, как правило, в настоящее время имеют хорошее состояние. Но при взятии таких верхушек из хранилищ для посадки их нельзя долго (больше одного дня) держать в закрытых полных мешках или насыпанными из мешков, но сложенными слишком толстым слоем в теплых помещениях. Верхушки лучше всего брать из хранилищ и как можно скорее высаживать.

Необходимо также знать, что верхушки клубней картофеля нужно высаживать немного мельче, нежели высаживаются целые клубни. На тяжелых почвах верхушки нужно высаживать на глубину 4—6 см., на легких почвах — на глубину 6—8 см. Нужно следить, чтобы верхушки при посадке ложились во влажную почву.

Пользуясь случаем еще раз напомнить, что при посадке верхушек как на коллективных, индивидуальных огородах, так и в ОРСах, колхозах и совхозах желательнее вносить в лунки, в гнезда местные удобрения. Под каждый куст надо внести 150—200 граммов хорошего перегноя.



На Волге у Сталинграда.

На снимке: Ремонт транспорта на угольном перегрузочном красноармейской пристани Сталинградского порта.

Фото И. Ситникова.

фотография ТАС.

## На огородах леспромхоза

Рабочие и служащие Ханты-Мансийского леспромхоза и леспродторга в нынешнем году засевают большую площадь под картофель и овощи. Каждому сотруднику учреждения и членам их семей отведено на коллективном огороде по 80 квадратных метров земли, выдано на посадку по 14 килограммов картофеля и семена всех мелких огородных культур.

На удобрение огородов вывезено более 200 возов навоза. Для пахоты дирекция леспромхоза выделила лошадей.

## Испытания в средней школе

25 мая в 10 классе Ханты-Мансийской средней школы проведены годовые проверочные испытания по алгебре письменно и устно. Выпускники на испытаниях показали хорошие знания. Из 14 учащихся не один не получил неудовлетворительной оценки.

Проведены испытания по русскому языку письменно и устно и по конституции в 7 классе «А».

## За увеличение поголовья общественного скота

В дни великой Отечественной войны одной из основных задач по животноводству является сохранение и выращивание молодняка. Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О мерах увеличения поголовья скота в колхозах и совхозах и повышении его продуктивности» дает развернутую программу борьбы за новый подъем животноводства.

Не поняли всей важности этого вопроса руководители Самаровского райзо и не борются по большевистски за сохранность молодняка. Поголовье скота в 1943 году по району значительно сократилось. В общественных стадах имеется много яловых маток, не на должной высоте и уход за новорожденными телятами, ягнятами, поросятами.

У рабочих и служащих Ханты-Мансийска и пос. Перековка

в индивидуальном пользовании находится более 500 коров. Не все владельцы в своих хозяйствах воспитывают телят. Г. К. Жилин, Т. Новоселова, В. Черноусова, К. Н. Горшкова в погоне за десятком килограммов мяса забали телочек и бычков до месячного возраста. Такие случаи не единичны. Между тем насколько бы полезнее было сдать молодняк скота на фермы колхозных и кооперативных организаций. Молочнотоварная ферма рыбкооп. находящаяся вблизи Ханты-Мансийска, для пополнения кооперативного стада покупает от частных лиц молодняк.

Рабочие и служащие, сдавая на фермы молодняк от коров личного пользования, вы можете увеличивать поголовье общественного стада, укрепляете тем самым оборонную мощь нашей родины.

Зоотехник Н. Белоусова.

## В КОЛХОЗЕ «РАВНИНА»

Организовано начались полевые работы в Луговском колхозе «Равнина» (Самаровский район). К 25 мая колхоз закончил посев зерновых культур на площади в 179 гектаров. Посажено 9 гектаров картофеля, высеяно 35 килограммов лука—севка, один гектар засеян репой, морковью и другими овощами.

Большая работа в колхозе «Равнина» проводится по выращиванию семян для посева в будущем году. Выделены семенные участки по зерновым и картофелю. Высажены 200 семенников капусты, репы, брюквы, свеклы и турнепса.

В. Васильев.

## Извещение

26 мая в поселке Ханты-Мансийск проводится по предприятиям и учреждениям политдень с докладом: «Приказ Верховного Главнокомандующего, Маршала Советского Союза товарища Сталина — боевая программа действий Красной Армии и советского народа в борьбе за разгром врага».

Секретари первичных парторганизаций и руководители предприятий и учреждений должны обеспечить явку на собрания.

Докладчики следующие товарищи:

1. Окросвет т. Аммосова.
2. Окресвязь т. Петров.
3. Горпромкомбинат т. Саани.
4. Поссовет т. Анисимова.
5. Окрбольница т. Бельская.
6. Амбулатория, аптека, тубдиспансер, санпропускник т. Потанин.
7. ОкрНКВД т. Пономарев.
8. МТФ горно т. Каабина.
9. Артель им. Чкалова т. Трофимов.
10. ФАШ т. Корепанов.
11. Рыбрест т. Окулов.
12. Детские сады и ясли т. Величко.
13. Редакция т. Воронцов.
14. Рыбтехникум т. Бердичевский.

Отдел пропаганды и агитации РК ВКП(б).

Отв. редактор А. И. ЦИБИЛЕВ.

## ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНИКУМ РЫБНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ НА РКМРЫПРОМА СССР

в Ханты-Мансийске

### О Б Ъ Я В Л Я Е Т

Набор студентов на 1943/1944 учебный год на отделения:

1. **Технологическое**—(срок обучения 2 года 10 мес.). Готовит техников-технологов, в производственные функции которых входят: организация и эксплуатация предприятий по технологии рыбных продуктов, ведение технологического процесса, контроль и исследование производства сырья и готовой продукции.
2. **Судоводительское**—(срок обучения 2 г. 10 мес.). Готовит судоводителей флота рыбной промышленности (с последующим присвоением звания капитана).
3. **Добычи рыбы**—(срок обучения 2 года 10 мес.). Готовит техников-механиков по добыче рыбы, в производственные функции которых входят:
  - а) руководство постройкой орудий лова и рыболовного флота;
  - б) эксплуатация флота и орудий лова, а также организация добычи рыбы.
4. **Бухгалтерское**—(срок обучения 2 года 4 мес.). Готовит бухгалтеров для предприятий рыбной промышленности.
5. В техникум принимаются граждане обоего пола, от 15 до 30 лет, имеющие законченное образование в объеме неполной средней школы (7 классов) Окончавшие 7 классов средней школы и НСШ с отметками «отлично» по основным предметам, инвалиды Отечественной войны, а также окончившие 7 классов средней школы и НСШ в 1941/1943 гг. с отметками «отлично» и «хорошо» по основным предметам, принимаются в техникум без экзаменов.

Заявления подаются на имя директора техникума по адресу: пос. Ханты-Мансийск, Омской области, улица Комсомольская, № 22.

Дирекция.

Северный драматический театр  
Прочальные спектакли  
Самарово 26-го мая, среда  
Ханты-Мансийск 27-го мая, четверг  
Последний раз А. Н. Островский

Без вины виноваты  
Играет джаз—ТАНЦЫ  
Начало в 9 ч. 30 мин.  
Касса открыта с 12 ч. дня  
ежедневно

Самаровская промартель «25 Октября» принимает заказы на спортивные работы на дачах-коттеджах, пошивку новой и ремонт старой меховой одежды, обуви, головных уборов и других меховых изделий.

Обращаться по адресу: Ханты-Мансийск, улица Энгельса (мастерская промартели).

Правление.

Для работы в аппарате Ханты-Мансийского госрыбреста, а также и на предприятиях периферии требуются: главные-старшие бухгалтеры, заместители главных-старших бухгалтеров, бухгалтеры-ревизоры, бухгалтеры отделов, помощники бухгалтеров, счетоводы, картотечники, кассир-счетовод. За справками обращаться в главную бухгалтерию Ханты-Мансийского госрыбреста.

Госрыбрест.